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Ata da Quadragésima Quarta (44ª) Sessão Ordiná-

ria, da Legislatura 2025/2028, segunda Sessão Le-

gislativa (2026), ocorrida no dia 11 de fevereiro de 

2026. 

Aos onze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis, às dezesseis horas, 

no Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os senho-

res Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joilson 

Broedel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereador Wesley 

Pires (Primeiro Secretário). Em abertura dos trabalhos, o Presidente da Câmara, Vere-

ador Joilson Broedel (PODE), saudou os presentes e os vereadores, e solicitou ao Pri-

meiro Secretário que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. Cons-

tatou-se a presença dos Edis: O Vereador Wantuil Schultz (PODE), O Vereador Pa-

checo (PT), O Vereador Waldeir Gonçalves (PODE), O Vereador Dr. Erik da Fisiotera-

pia (PSB), A Vereadora Sueli Pancier (PSB), O Vereador Joilson Broedel (PODE), O 

Vereador Hélio da Autoescola (PL), O Vereador Wesley Pires (PL), O Vereador Lucas 

Casagrande (PL), O Vereador Flávio Volponi (PP), O Vereador Diego da Farmácia 

(PSB), O Vereador Ademir Pereira (PP) e O Vereador Josué Enfermeiro (PP). Assim, o 

Primeiro Secretário verificou a presença de TODOS os 13 (treze) vereadores em Ple-

nário. Havendo quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução do Hino 

Nacional e do Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão Ordi-

nária. O Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), registrou a presença 

dos servidores da limpeza pública do Município de Viana no plenário. Informou que 

os recebeu previamente no Gabinete da Presidência e reforçou o compromisso da Casa 

com as demandas e necessidades da categoria. Ato contínuo, passou-se para o PE-

QUENO EXPEDIENTE, ocasião em que ocasião em que foi deliberada e APROVADA 

a Ata da Quadragésima Terceira (43ª) Sessão Ordinária, por 12 (doze) votos a zero. 

Então, o Primeiro Secretário, atendendo à solicitação do Presidente, efetuou a leitura 

dos expedientes, de que constaram os seguintes: Projetos de Lei Ordinária: Projeto 

de Lei nº 07/2026, de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL), que declara a 

“Escola Bíblica Dominical” Patrimônio Cultural Imaterial do Município de Viana. Pro-

jeto de Lei nº 08/2026, de autoria do Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE), 

que altera o inciso III do art. 76 da Lei Municipal nº 1.505, de 28 de dezembro de 2001, 

que dispõe sobre o Regime Próprio de Previdência do Município de Viana, e dá outras 
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providências. Indicações: Indicações de autoria do Vereador Antônio Francisco Pa-

checo (PT): Manutenção de avenida no Bairro Nova Bethânia. Indicações de autoria 

do Vereador Diego Grijó Gava (PSB): Instalação de placas de sinalização em parque 

do Bairro Canaã; poda de árvore, tapagem de buracos, instalação de placa de identifi-

cação institucional, manutenção e instalação de ar refrigerado em CMEI de Viana Sede; 

instalação de braço de iluminação no Bairro Carioca; manutenção ou troca de grelha 

de drenagem pluvial no Bairro Bom Pastor. Indicações de autoria do Vereador Érick 

Capdeville Heiderich (PSB): Construção de muro de contenção no Bairro Ipanema; 

substituição de 30 metros de esgoto no Bairro Universal. Indicações de autoria do Ve-

reador Flávio Volponi (PP): Poda de árvore, tapagem de buracos, substituição de lâm-

padas, pintura e revitalização de sinalização de quebra-molas horizontais no Bairro 

Marcílio de Noronha; capina e limpeza em CMEI do Bairro Caxias do Sul. Indicações 

de autoria do Vereador Hélio Souza Santos (PL): Capina, limpeza e varrição, manu-

tenção em abrigo de ponto de ônibus no Bairro Universal; capina e limpeza no Bairro 

Canaã; roçagem e limpeza, reforma de UBS no Bairro Ipanema. Indicações de autoria 

do Vereador Josué Ribeiro (PP): Manutenção e reparo em playground do Bairro Mar-

cílio de Noronha. Indicações de autoria do Vereador Lucas Casagrande (PL): Tapa-

gem de buracos, reparo asfáltico, capina, roçagem e limpeza, troca de caixa coletora de 

lixo e poda de árvores no Bairro Marcílio de Noronha; tapagem de buracos no Bairro 

Areinha; troca de lâmpada queimada no Bairro Nova Bethânia; tapagem de buracos 

no Bairro Universal; tapagem de buracos no Bairro Ipanema; troca de lâmpada quei-

mada no Bairro Arlindo Villaschi. Indicações de autoria da Vereadora Sueli Pancier 

(PSB): Desentupimento e limpeza de bueiro, instalação de ar-condicionado no Bairro 

Vila Bethânia; reparo de via no Bairro Morada de Bethânia; instalação de grelha em 

trincheira de água pluvial no Bairro Soteco. DESPACHO: 1. O Presidente encami-

nhou o Projeto de Lei Ordinária nº 07/2026, de autoria do Vereador Wesley Pereira 

Pires (PL), que declara a “Escola Bíblica Dominical” Patrimônio Cultural Imaterial do 

Município de Viana; e o Projeto de Lei Ordinária nº 08/2026, de autoria do Prefeito 

Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que altera o inciso III do art. 76 da Lei Municipal 

nº 1.505/2001, à Procuradoria para os fins do art. 127, §2º, do Regimento Interno, em 

cumprimento ao disposto no art. 129, §§1º e 2º. 2. O Presidente determinou a distri-

buição das proposições legislativas às comissões temáticas competentes para emissão 

de parecer, nos termos do art. 140, §2º, do Regimento Interno. 3. No caso de manifes-

tação pela inconstitucionalidade ou ilegalidade das proposições citadas no item 1, pela 
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Procuradoria, o Presidente determinou o seu retorno para análise pelo Gabinete da 

Presidência, conforme art. 127, §3º, do Regimento Interno. 4. Após a emissão de pare-

cer pela Comissão de Justiça e Redação, o Presidente estabeleceu que as proposições 

sejam encaminhadas, se couber e de forma sucessiva, às demais comissões temáticas 

competentes, observadas as formalidades previstas no art. 61, incisos IV e V, do Regi-

mento Interno. 5. O Presidente determinou o encaminhamento dos demais expedien-

tes, notadamente as Indicações nºs 1496 a 1530/2026, à Assistência Legislativa para as 

providências pertinentes. 6. Por fim, o Presidente determinou que as respostas da Pre-

feitura relativas às indicações dos vereadores sejam notificadas aos respectivos gabi-

netes parlamentares, por meio do sistema eletrônico. Ato contínuo, o Presidente en-

cerrou o Pequeno Expediente, e passou-se para o GRANDE EXPEDIENTE, ocasião 

em que os Senhores Vereadores puderam se pronunciar, conforme inscrições e tempo 

determinado. Ato contínuo, fizeram o uso da palavra: - O Vereador Dr. Erik da Fisio-

terapia (PSB) discursou sobre a tromba d’água ocorrida no Bairro Ipanema, descre-

vendo os danos e alagamentos registrados na região. Informou a presença do Prefeito 

Wanderson Borghardt Bueno (PODE) na Rua Evaristo Canal, bem como em outras 

vias e residências atingidas. O parlamentar destacou e louvou a atuação do Secretário 

Municipal de Serviços Urbanos (SEMSU), Ledir da Silva Porto, da Secretária Munici-

pal de Obras (SEMOB), Maisa Eufrasia Silva Ramos Falcão, da Defesa Civil Municipal 

e do Gerente de Serviços Urbanos, Sr. Alex, que estiveram no local prestando apoio 

imediato às famílias afetadas. Dr. Erik ressaltou a importância de estudos técnicos de 

drenagem para a região e reforçou o pedido para que tais medidas sejam priorizadas 

pelo Poder Executivo. Apresentou ainda sugestão técnica para a construção de uma 

bacia de retenção no entorno, a fim de absorver o volume de água e mitigar o impacto 

de fluxos fluviais e pluviais intensos, prevenindo novos episódios de alagamento. - O 

Vereador Flávio Volponi (PP) demonstrou gratidão pelas ordens de serviço emitidas 

na última semana, destacando o compromisso da administração municipal com o de-

senvolvimento da cidade. Mencionou especificamente as ordens de serviço no Bairro 

Marcílio de Noronha, referentes à reforma da Praça Armando Dornellas e à construção 

do muro de arrimo no Beco Kennedy, classificando ambas como intervenções essenci-

ais para a segurança e o progresso da comunidade. O parlamentar citou ainda a re-

forma do campo de bocha localizado na praça, ressaltando a importância do jogo como 

tradição local, especialmente entre os moradores mais idosos. Registrou também o 

evento de fit dance realizado na Praça Linear de Canaã. Flávio elogiou o trabalho da 
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gerente Eliana, da Cesan, reconhecendo sua dedicação, mas mencionou os vazamentos 

e problemas na execução de obras da companhia em Viana, afirmando compreender 

as dificuldades, mas reforçando a necessidade de atender às demandas comunitárias. 

Por fim, parabenizou os Vereadores Hélio da Auto Escola (PL), Dr. Erik da Fisioterapia 

(PSB) e Wesley Pires (PL) pela atuação direta no Bairro Ipanema durante as fortes chu-

vas, reiterando também os agradecimentos ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno 

(PODE) e aos secretários municipais que estiveram presentes nas ações emergenciais. 

- O Vereador Hélio da Auto Escola (PL) agradeceu aos servidores da limpeza pública 

pela atuação no Bairro Ipanema durante o episódio de alagamento. Comentou a sur-

presa causada pela chuva localizada que atingiu a região e reforçou a fala do Vereador 

Dr. Erik da Fisioterapia (PSB) quanto à necessidade de ações preventivas. Recordou 

que os alagamentos de 2013 foram muito mais graves, assim como os de 2022, também 

em Ipanema, afirmando que a situação atual só não foi pior graças às intervenções do 

Poder Executivo, especialmente nas áreas de engenharia ambiental e drenagem. Agra-

deceu ao Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE), ao secretariado municipal e 

aos colegas vereadores que estiveram presentes no atendimento à comunidade. Hélio 

relatou ter feito apelos em favor dos moradores, prontamente atendidos pela Secretá-

ria Municipal de Obras (SEMOB), Maisa Eufrasia Silva Ramos Falcão, e pelo Secretário 

Municipal de Agricultura (SEMAG), Guilherme Lube, destacando que o secretariado 

solucionou as questões mais complexas em 24 horas. O parlamentar mencionou ainda 

evento de zumba, lembrando do aulão em que participou ao lado do Vereador Flávio 

Volponi (PP), ressaltando a importância do esporte para a sociedade. Hélio citou o 

incêndio ocorrido no galpão da Rede de Supermercados BH, manifestando tristeza 

pelo prejuízo e desejando que a empresa permaneça instalada em Viana. Lembrou que 

moradores de Ipanema, Universal e Canaã foram afetados pela fumaça do sinistro. 

Encerrando, solicitou que motoristas e foliões mantenham-se seguros durante o perí-

odo de Carnaval. - O Vereador Pacheco (PT) reforçou a fala do Vereador Hélio da 

Auto Escola (PL) sobre o incêndio ocorrido no galpão da Rede de Supermercados BH, 

relatando que havia alertado previamente a empresa sobre pneus expostos no local, 

informação que apurou por meio de drones e encaminhou à direção do empreendi-

mento. Destacou que o prejuízo estimado ultrapassa R$ 150 milhões. Comentou sobre 

o fim de semana, mencionando a Resenha da Baixada, mas lamentou episódios de ra-

cismo e de violência registrados no evento. Ressaltou a importância da promoção de 

eventos culturais, citando o Samba na Praça e as atividades de zumba promovidas pelo 
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Vereador Flávio Volponi (PP), afirmando que tais iniciativas fortalecem o uso das pra-

ças pela sociedade e não pelo tráfico de drogas. Pacheco destacou a presença das ser-

vidoras da limpeza pública no plenário e mencionou o projeto de lei que institui o piso 

salarial nacional dos garis, atualmente sob relatoria do Senador Fabiano Contarato 

(PT-ES). Explicou que a proposta já foi aprovada na Câmara dos Deputados, mas en-

frenta maior dificuldade no Senado pela ausência de definição da fonte de custeio, 

especialmente no que se refere a aportes federais para municípios deficitários. Colo-

cou-se à disposição para buscar soluções no âmbito municipal. O parlamentar ressal-

tou ainda o baixo patamar do desemprego no país, questionando críticas feitas ao ce-

nário econômico e destacando os bons indicadores nacionais. - O Vereador Wesley 

Pires (PL) afirmou estar triste com o alagamento ocorrido no Bairro Ipanema, mas des-

tacou o rápido atendimento da Prefeitura às famílias afetadas. Relatou a limpeza rea-

lizada no Bairro Caxias do Sul pela equipe da Secretaria Municipal de Serviços Urba-

nos (SEMSU), sob coordenação do Secretário Ledir da Silva Porto, agradecendo pela 

boa prestação de serviços. Criticou, contudo, a postura de alguns moradores que des-

cartam lixo de forma irregular, lembrando que havia uma rua onde sequer era possível 

transitar a pé devido ao acúmulo de resíduos. Reafirmou sua confiança de que a Pre-

feitura atenderá outras comunidades em tempo oportuno. O parlamentar mencionou 

seu programa de rádio, Café com Pires, no qual entrevistou o ex-governador Paulo 

Hartung, classificando a conversa como sábia e informando que o ex-governador ma-

nifestou interesse em conhecer a Câmara Municipal de Viana. - O Vereador Diego da 

Farmácia (PSB) saudou o diretor da Associação de Catadores de Materiais Recicláveis 

de Viana (ASCAMAVI), presente no plenário. Destacou a importância do Projeto de 

Lei nº 1/2026, de autoria do Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que auto-

riza o Poder Executivo a outorgar concessão de uso de bem imóvel público municipal 

à Associação, matéria que seria debatida e votada na sessão. Parabenizou o trabalho 

desenvolvido pela ASCAMAVI, afirmando que suas atividades são benéficas para a 

sociedade e para o meio ambiente. O parlamentar mencionou a ordem de serviço para 

a reforma da Capela Mortuária de Viana Sede, classificando-a como demanda antiga 

da comunidade. Diego criticou a Cesan pelas obras inacabadas, vazamentos e episó-

dios de falta d’água por três dias consecutivos em algumas comunidades, citando es-

pecificamente o Bairro Santo Agostinho. Relatou o falecimento do Sr. João Camargo, 

de 80 anos, que perdeu a vida ao subir em seu telhado para abastecer a caixa d’água 

com água fornecida por caminhão-pipa da Cesan, medida adotada pela companhia 
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para suprir o abastecimento na região de Canaã. Manifestou seus sentimentos à família 

e afirmou que o caso será objeto de cobrança enérgica à companhia, solicitando apoio 

dos demais vereadores. O vereador reforçou a abertura das inscrições para o Programa 

QualificarES, que disponibiliza mais de 300 vagas para capacitação profissional. Por 

fim, uniu-se aos vereadores que trataram do alagamento em Ipanema, destacando a 

gravidade do ocorrido e a pronta resposta da Prefeitura às famílias atingidas. - O Ve-

reador Lucas Casagrande (PL) parabenizou o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno 

(PODE) pela entrega de diversas ordens de serviço já no início de 2026. Destacou que 

essas ações são resultado das rodadas do Orçamento Participativo realizadas em 2025, 

ressaltando a presença constante do Prefeito e dos vereadores nesses encontros, parti-

cipação política que, segundo ele, não é comum na maioria dos municípios brasileiros. 

O parlamentar enfatizou a importância da reforma da Praça Armando Dornellas, es-

pecialmente pela proximidade com a Casa de Acolhimento Infantil, que gerava de-

mandas recorrentes. Afirmou que os vereadores atuam de forma unida, independen-

temente de linhas ideológicas, em prol do município, destacando a força do Parla-

mento Municipal. Citou também a ordem de serviço para construção do muro de ar-

rimo no Beco Kennedy, lembrando que a demanda é fruto de solicitações de vários 

vereadores e parabenizando o Vereador Josué Enfermeiro (PP) por ter sido o primeiro 

a apresentar o pedido. Lucas agradeceu ao Secretário Municipal de Serviços Urbanos 

(SEMSU), Ledir da Silva Porto, pela cessão de maquinário que, após concluir uma dra-

gagem no Casarão, foi utilizado para a roçagem da linha do campo, intervenção reali-

zada em dois dias e considerada por ele importante para o combate à dengue. Desta-

cou também o trabalho da Secretária Municipal de Obras (SEMOB), Maisa Eufrasia 

Silva Ramos Falcão, junto ao Parlamento. O vereador registrou suas memórias pesso-

ais sobre o Sr. João Camargo, lamentando o que classificou como uma tragédia anun-

ciada. Relatou que, em conversa com Munir Abud, diretor-presidente da Cesan, ele e 

outros vereadores alertaram que o desabastecimento constante poderia resultar em 

um acidente grave. Criticou o fato de cidadãos que pagam seus impostos e tarifas em 

dia serem obrigados a subir em telhados para abastecer suas casas. Manifestou pesar 

pelo ocorrido e afirmou que trabalhará, junto aos demais parlamentares, para que a 

Cesan seja responsabilizada e passe a contratar profissionais para executar esse tipo 

de serviço, evitando que moradores se arrisquem. Citou a fala do Vereador Flávio Vol-

poni (PP) sobre as crateras abertas em vias de Marcílio de Noronha, afirmando que, 

enquanto o cidadão tem sua água cortada se não paga a tarifa, a empresa não cumpre 
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sua contrapartida. Em seguida, comentou sobre o cenário nacional, criticando a expan-

são do auxílio-gás em um momento de suposto boom econômico, apontando reflexos 

na carga tributária e classificando a medida como uma compra de votos legalizada em 

ano eleitoral. Concedeu aparte ao Vereador Waldeir Gonçalves (PODE), que destacou 

o suporte do Prefeito ao Supermercado BH durante o incêndio ocorrido recentemente, 

afirmando que é necessário apoiar o empresariado, especialmente em um país com 

alta carga tributária, e que o Prefeito valorizou quem gera empregos e recolhe tributos. 

Retomando a palavra, Lucas afirmou que o governo não gera empregos nem riquezas, 

mas sim os empresários e cidadãos. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Grande 

Expediente, e incontinenti iniciou a ORDEM DO DIA. Após solicitação do Presidente, 

o Primeiro Secretário verificou a presença dos demais Edis por meio do sistema eletrô-

nico, em cumprimento ao disposto no art. 178, §1º, do Regimento Interno. Foi consta-

tada existência do quórum, após o Primeiro Secretário verificar a presença de TODOS 

os 13 (treze) vereadores em Plenário. Após a confirmação de presença dos Vereadores 

pelo Primeiro Secretário, o Presidente iniciou, então, a deliberação da pauta da OR-

DEM DO DIA, previamente publicada no site da Câmara, da qual constaram os se-

guintes itens: 1. Proposição do Executivo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordiná-

rio – Discussão Única e Votação (RI, art. 180, V): 1.1. Projeto de Lei nº 1/2026, de 

autoria do Prefeito Municipal Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que autoriza o 

Poder Executivo Municipal a outorgar concessão de uso de bem imóvel público mu-

nicipal à Associação de Catadores de Materiais Recicláveis de Viana – ASCAMAVI, e 

dá outras providências. O Presidente verificou que após análise formal e de mérito, 

não foram identificados óbices à tramitação do Projeto de Lei pelas comissões compe-

tentes. Passou-se à Discussão Única. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se 

à votação do Projeto de Lei nº 1/2026, o qual foi APROVADO por 12 (doze) votos a 

zero. 1.2. Projeto de Lei nº 2/2026, de autoria do Prefeito Municipal Wanderson 

Borghardt Bueno (PODE), que autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar termo 

de concessão de uso total de imóvel público com o Serviço Nacional de Aprendizagem 

Comercial – SENAC/ES. O Presidente verificou que após análise formal e de mérito, 

não foram identificados óbices à tramitação do Projeto de Lei pelas comissões compe-

tentes. Passou-se à Discussão Única. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se 

à votação do Projeto de Lei nº 2/2026, o qual foi APROVADO por 12 (doze) votos a 

zero. 2. Proposição do Legislativo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – 

Discussão Única e Votação (RI, art. 180, V): 2.1. Projeto de Lei nº 6/2026, de autoria 
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da Mesa Diretora, que altera o § 1º do art. 1º da Lei Municipal nº 3.281, de 20 de abril 

de 2023. O Presidente verificou que após análise formal e de mérito, não foram identi-

ficados óbices à tramitação do Projeto de Lei pelas comissões competentes. Passou-se 

à Discussão Única. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à votação do Pro-

jeto de Lei nº 6/2026, o qual foi APROVADO por 12 (doze) votos a zero. DESPACHO: 

O Presidente determinou que a Assistência Legislativa adote as providências cabíveis, 

bem como providencie a expedição de Autógrafos de Lei. Nada mais havendo para 

ser deliberado, o Presidente deu por encerrada a Ordem do Dia. O Presidente comu-

nicou que, devido aos pontos facultativos alusivos ao Carnaval, não haverá sessão na 

próxima semana. Informou, ainda, que na quarta-feira subsequente serão realizadas 

duas sessões ordinárias consecutivas. Ato contínuo encerrou a presente Sessão Ordi-

nária. 
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PRESIDENTE  
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